

## 來函照登



國際扶輪台灣總會呈請 馬總統頒發勳章表彰  
前國際扶輪總社社長黃其光之函全文



## 國際扶輪台灣總會

Taiwan Rotary Clubs Association

地址：10042 台北市寶慶路 67 號 6 樓

電話：2370-2525 網站：<http://www.ritrca.com.tw>

傳真：2389-7272 E-mail：[twrotary@ms81.hinet.net](mailto:twrotary@ms81.hinet.net)

## 函

際扶台總三字第 0080 號  
中華民國 105 年 4 月 29 日

受文者：內政部

副本：馬總統 英九先生

前國際扶輪總社社長 黃其光(Gary Huang)

主旨：懇請呈請 馬總統頒發勳章表彰前國際扶輪總社社長黃其光

說明：

- 一、國際扶輪 3480 地區「台北扶輪社」社員黃其光 Gary 於 2014 年 7 月 1 日至 2015 年 6 月 30 日出任 2014-15 國際扶輪 (Rotary International) 總社社長。此為國際扶輪 110 年來，首次由華人當選此一極為重要的職位。誠如黃其光先生在其國際扶輪社長感言中所提及：「能夠成為扶輪歷史 110 年來第一位華人國際扶輪總社社長，我和內人 Corinna 感到無比的光榮，面對這項史無前例的重大任務和挑戰，我們非常珍惜這個機會，不斷提醒自己一定要全力以赴，不要辜負眾望。我們不再只是個人的超我服務，帶領全球 123 萬扶輪社友一同投入全球的扶輪服務是我們的責任和使命。」
- 二、國際扶輪目前的社員人數在全球已超過 123 萬人，遍及 200 多個國家。自從 2012 年 10 月獲選為國際扶輪總社社長提名人，至 2015 年 7 月卸任總社社長職位近三年來，黃其光先生與夫人姚世蕾女士總共走訪了一百多個國家，遍及全球。在出席世界各地的扶輪社會議時，會場總會飄揚著中華民國國旗，播放中華民國國歌，因而讓更多國外友人認識台灣。黃其光先生以台灣人身份代表國際扶輪，獲得各國(包括：尼泊爾、印度、菲律賓、秘魯、馬來西亞、新加坡、泰國等等)元首、副元首或總理接見，進行實質的國民外交。並曾拜訪慈濟證嚴上人與教宗方濟各兩大宗教領袖，傳達國際扶輪為世界和平而努力的理念和成果。且親自前往世界各國扶輪社參加各式各樣的活動，向社區大眾介紹扶輪所做的事，強化扶輪社友和社區居民的關係，提高扶輪在社區的形象。
- 三、黃其光先生曾表示：「我的願景是希望藉由分享我們的扶輪服務，強化我們的扶輪社，如果每個扶輪人都點燃一根蠟燭，就能夠讓扶輪的光在我們的

社區發光發亮來「光耀扶輪」，光耀全世界。同時我也立定志向，在 2014-15 社長任內為台灣扶輪盡最大的努力，能讓華人在扶輪歷史上留名，如今已有豐碩的成果，感到非常的欣慰！」

四、黃其光先生於其獲選為國際扶輪總社社長提名人及總社社長當選人與正式出任總社社長這三年來，為台灣所做的努力和成果如下：(詳如附件一)

1. 台灣社友增加 14,000 人
2. 將中文成為國際扶輪的正式語言
3. 在中國大陸核准成立新社
4. 在其他國家成立華語扶輪社
5. 鼓勵台灣社友捐款成為全球第一
6. 將「這是咱的扶輪社」歌曲推廣到全球
7. 爭取 2021-22 世界年會在台灣舉辦

五、黃其光先生在過去十餘年來，曾獲頒多項獎狀勳章(詳如附件二)，2015 年並獲聘為中華民國行政院政務顧問，且蒙中華民國外交部頒發「外交之友貢獻獎章」。此外並曾獲得中華民國馬英九總統應允(詳如附件三)，於 2014 年 6 月 24 日親自預先錄製賀詞，在 6 月 30 日黃其光先生接任國際扶輪總社社長中外國際記者會中播放。目前台灣共有約三萬五千扶輪社員，我們全體台灣扶輪人均深深為黃其光先生在全世界國際扶輪上的傑出表現感到驕傲，黃其光先生可謂是「台灣之光」，也確是「華人之光」。特此函請 貴部，呈請 馬總統，懇請頒發勳章，表彰黃其光先生的卓越貢獻。

六、隨函檢附黃其光先生所提供之相關資料(詳如附件四)，敬請 參酌。

七、肅此 奉達，敬頌 鈞安。

八、聯絡人：國際扶輪 3520 地區 2015-16 政府關係委員會主委 王允中  
電話：(02)2700-8181 #121  
手機：0919-364-841  
傳真：(02)2700-1398

國際扶輪台灣總會

理事長 楊 敏 盛

# 國際台灣總會報導

嘉義縣阿里山鄉逐鹿、山美、新美、茶山、樂野、來吉、里佳、達邦 八個部落文化健康站修繕社區服務 心得分享

台北原民社社長黃日虹 P Lisa

自從 3/17、18 會勘八個部落的文康站之後，歷經了 37 天後，終於在 4/25 上午要在阿里山的逐鹿部落舉行捐贈儀式了。這期間和各文康站的督導或負責人做了無數次的溝通與協調。而捐贈儀式的現場佈置也都是縣府江科長及同仁在協助。

早上 7:48 搭乘 611 次高鐵站前往嘉義站，一共有 26 位扶輪先進、2 位我的朋友，搭乘此班車一同參與捐贈儀式。還有 6 位扶輪朋友是開車自行前往的。

D3480 DG May 總監、國際扶輪台灣總會楊理事長、PDG CT 秘書長、PP Judy、PP Peter 二位副秘書長。原民文化健康站服務主委 PDG ENT 及副主委 PP Steve，桃園第六分區助理總監 AG Archi。D3490 玉里社 Building 社長、新北光耀社 PE Water 及兩位社友、還有錫口社 Tim 社長。共同主辦社的保母社城中社 Chanter 社長、PP Sofa、及原民社八位社友、原住民電視台周惠民董事長也和我們一起南下。大家雖然早起但都非常有精神。

9:17 順利抵達嘉義高鐵站，搭乘縣府為我們準備的接泊車，要坐 40 分鐘的車程才抵達逐鹿部落興建中的天主堂裡進行所有的儀式，因為內部還沒有粉刷完成，很有清水模的感覺。

我們抵達時，現場已經坐滿了各部落的村長、文康站的督導、服務員及相關事宜的工作人員。

儀式準時在 10:30 正式開始。

10:30-10:40 部落耆老健康操表演

10:40-10:45 主辦社原民社黃日虹社長致詞





- 10:45-10:48 主辦社城中社洪錦峰社長致詞  
 10:48-10:52 國際扶輪 3480 地區總監 May 致詞  
 10:52-10:56 國際扶輪台灣總會楊敏盛理事長致詞  
 10:56-11:00 原民文化健康站服務主委 PDG ENT 致詞  
 11:00-11:05 原住民族委員會簡明雄專委致詞  
 11:05-11:10 嘉義縣黃副處長致詞  
 11:10-11:15 原民電視台周惠民董事長致詞  
 11:15-11:20 捐贈儀式 (扶輪社依序捐給各站代表人)  
 11:20-11:30 頒發感謝狀 (縣府頒給扶輪社友)  
 11:30-11:45 揭牌儀式、參觀三口爐 (上 3 樓)  
 11:45 禮成 (大合照)  
 12:00-13:00 午餐 (逐鹿社區活動中心)

中午的用餐是烤豬 + 鄒族風味餐，由扶輪長官們一起進行開豬儀式，大家才歡喜用餐。



本次社區服務共募到 352,000 元，謝謝社友們及友社的愛心。需求都是部落文康站的負責人自己提出來的，我們再分配金額到八個文康站中。

我們給八個文化健康站的負責人自行採購他們的需求，只有桌子、椅子部份由原民社統一採購、配送。桌椅的部分非常感謝智涵努力和廠商殺價，我們才可以送給部落這麼多桌椅。

在本次合作夥伴當中，我和智涵發現阿里山的原住民都算單純及誠實，不會浮報請款，或許大家都知道這些善款得之不易吧！所以也非常替我們主辦方在省錢。

就是因為大家的體貼及配合，我們才能把 35 萬發揮到這麼大的功能。

或許很多人不明白總監獎項都評比完了，為何我還要多做阿里山的 8 個老人文化健康站？

扶輪社的社區服務，最棒的就是親手做服務，在將近九個多月的社長生涯裡，我看到部落長輩們聚會的快樂，可以手做編織物、手工藝品、聊天、做健康操、用午餐。在部落年輕人出外打拼了，他們每次來文化健康站聚會成為他們最期待的一件事，至少這裡有朋友及督導、站服人員的關懷。



我希望在自己任內，我還有那份衝勁及權利（社長的權利，可以去募款）時，做到身為原民社的一員可以做到的事情。所以我才會去承擔這次阿里山的八個站。

要不然今年度原民社有幸和 12 分區、D3500、D3490 一起合作完成苗栗 4 個部落、花蓮 11 個部落。其實已經足夠了。

但是做文康站容易讓人愈做愈投入，因為了解其中的意義及存在的價值，甚至是文化的傳承及影響。

昨晚也有人問我，台灣有這麼多部落，為何要挑選做阿里山的部落？又是這麼遙遠？

唯有來過阿里山深山的部落才知道他們真的很偏鄉，但是我看到鄒族人非常樂天、喜愛他們的土地、珍惜老天給他們豐盛的農產品，只要肯做就不會貧困。

我還是要感謝在每一場社區服務中出錢、出力、出時間參與的扶輪先進及社友們，我一個人的力量是無法完成這些任務的。

也謝謝大家在行程這麼忙碌中，今天還願意來阿里山，真的是做到了出錢、出力、出時間！

因為有大家的熱情參與，今天活動才能圓滿順利落幕，我終於可以好好在 6 月 30 日卸任了！

謝謝台灣總會給我機會跟著去原鄉服務，也謝謝 PP Steve 一直鼓勵著我，叫我可以勇敢去接阿里山八個文化健康站的主辦社及擔當者，也謝謝這麼多位愛心小天使支持我的計

畫，捐款一起完成了這次的服務。

在服務中學習，所以我今年真的是滿載而歸。真的非常感謝大家！大家都辛苦了！

## 苗栗東河部落——文化健康站工作計畫 4/19~5/6 日誌

桃園永晴社 CP Archi 張惠鈴

地區年會過後，天氣就時好時壞。彷彿考驗著每位扶輪社友的耐心，我更加像是熱鍋上的螞蟻，每日在大熱鍋中煎熬著。但是，能看著一次次工程進度又向前邁進時，我想沒有人比我的心情更加感動。經過許多前置作業的工作，現在看來都是如此的美麗。此時，我自己也才能深深體會出扶輪社友親自做社區服務的內心悸動與在那塊心田中自己的價值與生命力。

原本；國際扶輪台灣總會計畫在全台做「110 個原住民文化健康站」關懷原鄉部落老人的日間照顧，而今到目前為止可能將比原訂計畫做得更多，包含衛生設備與廚房改善等，大大小小計畫案又讓這群扶輪志工們立下了一個歷史的紀錄。我由衷佩服，扶輪的服務是：『哪裡有需要！哪裡就有扶輪社友！』。這樣的精神，扶輪社友也都總是默默的用心在做。

苗栗南庄；一個叫做「瓦祿」的部落——東河。這間原來是東河唯一的衛生室，本來就是一棟矮矮的小屋又不大，在此又要有屋又要有房，還是給原民部落耆老們聚會談天說地的休憩站，更是部落文化交流與巡迴醫療服務，孩童課後安親的處所；工程費用都是扶輪社友自發性的捐款贊助。很多人也是在看到了報導，看到了各案的工作計畫分享，才加入這個「不輕言說放棄的團隊」，如同我去年的此時一樣。只是沒想到一步腳就踏入了這個大家所注目的焦點，這也是我當初沒想到的，所以就一直傻傻的做，傻傻的做，還有一個永無止盡的熱情…。理事長常說：這是重要的焦點。而我也只是在一股傻勁中更加劇了這份甜美的負擔。開工時，天氣熱得很。一週後，又下起大雷雨來，他們一直告訴我：雨季要來了，雨

季要來了。這天，我因為工作關係無法南下苗栗，此時的台北正下著傾盆大雨。我跟老天爺說：「請不要讓這片烏雲像南飄去，我今天要灌漿拜託您了。請您幫助我……」終於工地傳來好消息；可以順利灌漿。當下真是開心極了，真叫好事多磨呀。

此後，我每天就像似在洗三溫暖一樣，忽冷忽熱。今天我一樣在早上7點多撥電話給這施工程團隊，為了要省點錢還差點沒跟師傅討論起來；我已經分享再分享，也已經溝通再溝通了，為什麼就不能算便宜一點點，這彷彿是一間扶輪的廟宇般，你們能懂的，就這所有的好事情都聚集在一起，真是感謝天感謝地。

過程中 Archi 與各位先進分享是想告訴大家，其實在台灣有一群人正在做這些不會有人想做的事，但他們是愈做愈快樂，愈做愈喜樂。

正所謂：扶輪社友服務愈多，快樂愈多。

## 「原住民部落文化健康嘉年華」預告

時間：改為2016年11月舉行

地點：台北市花博公園彩蝶館



4月21日理事長率同秘書長、總會公關主委 PDG Computer、兩位副秘書長、新北光耀社 CP Annie、PE Water 等，與原民會簡專委一同至台北市花博公園彩蝶館會勘會場，大家一致認為9月天氣可能仍太熱，所以改為11月舉行。

## 新社介紹

### 台南網路社

RI 批准日：2016.02.27

社員人數：28

創社社長：張家源 CP Harbor

秘書：單亞麗 PP Love

例會時間：網路例會每周四19:00~20:30，  
實體例會視需要而舉行

例會地點：<http://www.rec-tainan.org>  
台糖長榮桂冠

辦事處地址：704 台南市北區北成路  
38巷2號

電話：06-2526370

傳真：06-2521177

輔導社：台南菁英社

## 台灣7地區扶輪社及社員人數

統計資料至2016年3月底

資料來源：各地區總監辦事處

地區	社數		社員人數	
	2015年 7月1日	2016年 3月31日	2015年 7月1日	2016年 3月31日
3460	104	107	5,203	5,379
3470	59	59	2,284	2,275
3480	126	130	4,900	5,084
3490	77	81	4,395	5,082
3500	122	122	5,325	5,826
3510	79	84	3,846	4,079
3520	144	147	6,103	6,334
總計	711	730	32,056	34,059